

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, Strada Vasile Goldiș No. 5  
Telefon 1678

REDACȚIA PENTRU BANAT: Timișoara IV, Bulevardul Carol 6

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

On. Palatul Cultural



la o zi la alta

## Colonizarea românilor de peste hotare

CUREȘTI, 3. — La direc-  
tierea de Vest.  
Statul urmează să-și exercite  
dreptul de preemțiune, asupra  
terenurilor pe cari minoritarii  
din aceea regiune le părăsesc.

## Nouă măsuri de ordine

CUREȘTI, 3. — În cadrul  
urmează cursurile universităților  
și dezvoltă o activitate poli-  
tice de interne a dispus să  
vigoare, referitoare la obligați-  
uniile studențești, s'a hotărât ca  
pentru acei dovediți că fac  
propagandă electorală, afișează  
manifeste sau șablonează sem-  
nele electorale, ori în cuvântări  
la întruniri publice, să se con-  
state faptele cu acte oficiale,  
pe baza cărora să se îndepli-  
nească formalitățile pentru ex-  
matricularea din universitate

## Un atacat de bandiți

CUREȘTI, 3. — Un raport  
unde au aruncat afară caseta  
cu bani portativă. Acarul Neac-  
șu, observând caseta pe linie,  
a dat alarma dar bandiții au  
reușit să dispară.  
Un lucrător, Grosu Gheorghe,  
este bănuț că ar fi unul din  
bandiți.

## BULETIN INTERN

revizuirea tuturor echivalențelor diplo-  
melor din străinătate, în legătură cu  
afacerea falsificatorului de diplome,  
Manevici, cercetată de autoritățile  
parchetului Ilfov.

acum, nu s'a ajuns la un re-  
zultat asupra candidaturii pe  
național-jărniste a d-lui Titu  
deoarece fostul ministru de  
a cerut cinci locuri în parla-  
ment. Pentru dsa și pentru d-nii  
Rădulescu, Vișoreanu, Sergiu  
și Raicovici

General Gabriel Marinescu, a  
sancționat de d. Franasovici, cu  
ordinea în întreaga țară,  
în timpul alegerilor generale  
în acest sens, a fost tri-  
bunat chestiunile privitoare la  
ordinea în timpul campa-  
niale electorale, urmând a fi adrese  
Gabriel Marinescu.

Asociația medicilor din România,  
Ministerului sănătății publice.

# Scrisoare deschisă

d-lui Gh. Tătărescu, președinte  
al Consiliului de miniștri

IX.

Domnule prim ministru,

Continuăm publicarea sentin-  
ței de moarte civilă a lui FO-  
DOR PETER, președintele ac-  
tualei comisii interimare din  
Oradea:

„Solicitorii, spre a se asi-  
gura că avocatul Popovici și  
procuristul său Procopiu, nu vor  
incasa polițele decât după ce  
vor termina întreaga chestiune,  
s'a hotărât între ei, ca polițele  
să fie lăsate în posesiunea pro-  
topopului Domocoș și în acest  
scop, protopopul Domocoș, du-  
pă 21 Februarie 1928, data în-  
cheierii convenției, a început  
a aduna polițele dela oamenii  
cari solicitau colonizarea.”

(Să ne oprim un moment pen-  
tru a lămuri cuprinsul acestui  
nou capitol. După cum am ară-  
tat, în No. trecut, pentru a scăpa  
de pușcărie, banda lui FODOR  
PETER, în sistemul de apărare  
adoptat în fața justiției, a pre-  
zentat o convenție, semnată de  
un singur țaran, Cacuci Gh. a  
lui Borne. În această convenție,  
plăsmuită abia după ce parchet-  
ul se sesizase, s'a trecut po-  
vestea inventată, până aci și  
reprodusă în ordonanța defini-  
tivă. De fapt, tâlhăria s'a petre-  
cut așa cum am descris-o noi  
și așa cum a fost denunțată  
atât de prefectura județului Bi-  
hor cât și de reclamațiile țara-  
nilor, cuprinse în procesul ver-  
bal încheiat la pretura Aleșd —  
N. R.)

„De fapt” — continuă ordon-  
nanța definitivă, — „s'a dat în  
păstrarea protopopului Domo-  
coș, mai multe polițe, (desigur,  
atâtea, câți țarani jefuiți au fost  
— N. R.), însă valoarea și nu-  
mărul polițelor nu s'a putut  
preciza, (nici nu s'a încercat —  
N. R.) dar afacerea nefiind com-  
plet terminată pentru toți (deci,  
pentru unii se terminase — N.  
R.) coloniștii, polițele au fost  
restituite la toți solicitorii și

astfel nici un fel de sumă nu  
s'a incasat.”

(Judecătorul de instrucție nu  
a putut preciza valoarea și nu-  
mărul polițelor, fiindcă toți care  
își primiseră lotul de colonizare,  
își achiaseră imediat șperțul  
plătit și nu mai aveau nici un  
interes să raclame, fiindu-le  
frică, să nu-și piardă lotul, pri-  
mit în condițiuni atât de scan-  
daloase Cei cari au reclamat  
banii și polițele, — imediat du-  
pă ce justiția și-a început cer-  
cările — au fost despăgubiți,  
primindu-și deci banii înapoi,  
ba mai mult, au primit și sume  
în plus, pentru a nu se mai  
prezenta la parchet, sau pentru  
a da o declarație favorabilă  
bandiților. Astfel, în fața justi-  
ției, nimeni nu și-a reclamat  
banii, pe cari banda speriată  
i-a restituit cu dobândă — N. R.)

„Astfel că o parte dintre soli-  
citorii, văzând că unii au pri-  
mit pământ și alții nu, s'au  
prezentat în luna Decembrie  
1928, la pretura plasei Aleșd și  
au reclamat cazul”. (Ordonanța  
definitivă constată greșit și  
în opoziție cu denunțul pre-  
fecturii de Bihor, felul cum  
s'a produs reclamația — N. R.)

„Pe baza reclamației făcută  
de solicitorii (cei cari au dat  
polițe și para'e — N. R.) s'a

dresat proces verbal la pretura  
plasei Aleșd, iar pretura l'a  
înaintat prefecturii și prefectura  
parchetului și parchetul l'a în-  
aintat nouă conform dispozițiilor  
art 45 p. p. spre cercetare”.

„Având în vedere că din in-  
strucția urmată nu rezultă  
decât că actele ce le-au făcut  
bănuții în aceasta chestiune  
se pot considera ca ACTE  
PREPARATORII PENTRU CO-  
MITEREA CRIMEI DE IN-  
ȘELĂCIUNE SAU SANTAJ” și  
ca atare nu constituie elemen-  
tele vreunei infracțiuni.

Considerând că faptul ce li  
se impută lui Fodor Peter, Do-  
mocoș Ștefan, Propoiu și Popo-  
vici, nu întrunește elementele  
crimei de înșelăciune sau san-  
taj și atare nefiind nici indiciu  
de culpabilitate contra lor, de  
comun acord cu concluziunile  
din rechizitoriul definitiv al d-lui  
prim-procuror, găsim că nu este  
caz de urmărire contra numiți-  
lor.

Dat la Cabinetul nostru azi  
27 Sept. 1929.

Judecător de instrucție  
s. s. Babic grefier  
indiscifrabil

(Va urma).

„ECOUL”

## O amuzantă întâmplare a Ducelui de Kent

LONDRA, 3. — Ziarele re-  
latează un amuzant incident,  
petrecut în localitatea New  
Battle (Scoția).

Cu prilejul unei vizite făcute  
acolo, Ducele de Kent la un  
dejun oferit de lucrători meta-  
lurgiști în sufrageria cazinou-

lui muncitoresc, a aprins o  
țigară, dar imediat, atrăgându-  
i-se respectuos atenția de către  
unul din lucrători, că fumatul  
este interzis în sufragerie, sură-  
zând s'a supus regulei, stin-  
gându-și țigara.

## NOTE ZILNICE

La 1 Decembrie, când întreaga  
suflare românească a prăz-  
nuit a 19-a aniversare a marelui  
act al Unirii, sportul românesc  
și-a serbat jubileul de 25 ani.  
Un sfert de veac deci, de acti-  
vitate trudnică pe tărâmul spor-  
tiv, pentru propășirea lui sub  
egida oficialității.

Dar nu despre sport voim să  
vorbim acum, aceasta fiind  
treaba altora. Voim numai să  
semnalăm rușinoasa inconștiență  
a celor dela „Gazeta Sporturilor”,  
„cotidianul sportului românesc”

— cum se intitulează — care,  
la 1 Decembrie, când toată țara  
a fost pavozată cu culorile  
naționale, când toată presa ro-  
mânească și-a închinat paginile  
mărețului act istoric, a găsit de  
cuvință să-și tipărească pagina  
primă în culorile roșu și verde,  
cari pe fondul alb al hârtiei au  
format tricolorul maghiar.

Ziua de 1 Decembrie, n'a  
fost, pentru „românii” dela  
„Gazeta Sporturilor” o zi mare  
a neamului nostru. Nici un rând  
despre însemnătatea zilei, nici

un cuvând pentru pomenirea  
celor ce s'au jertfit pentru re-  
întregirea țarinei străbune. Pen-  
tru ei 1 Decembrie a însemnat  
doar împlinirea a 25 ani dela  
oficializarea sportului românesc,  
adică încă o ocazie bine venită  
pentru a aduce laude gretoase  
cătorva „măritii” ale sportului,  
ridicate prin el și viețuind pe  
spinarea lui.

Și, cu insulta adusă neamului  
să fie și mai mărgăvă, netreb-  
nicii cari au dat întâietate spor-  
tului și nu istoriei poporului  
nostru, și-au vopsit maculatura  
în culorile dușmanilor noștri,  
călăilor cari au stăpânit, cu  
cnutul, aproape un mileniu

Ardealul și Banatul.  
Se vede clar josnica intenție  
de-a ni terfeli măreția unei săr-  
bători pe care străinii și instră-  
inații din oficina denigrării  
adevărului sport românesc, nu  
vor să o înțeleagă.

Nu e departe însă vremea,  
când, șandramaua gheșefiară  
ce jonglează cu destinele spor-  
tului românesc, desconsiderând  
cele mai legitime sentimente de  
curat patriotism, se va prăbuși  
în mocirla lucrărilor dosnice  
din care-și alimentează zi de  
zi, nesățioasa poftă de-a insulta  
tot ce e românesc.

Virgil Oană

## CARNET LITERAR

La Cernăuți, un grup de tineri și inspirați tineri, își măturisesc, de doi ani, neliniștile spirituale în paginile unei reviste — „Iconar” — atât de bine primită și subliniată în publicistica românească.

Pe tinerii dela „Iconar” îi cunoaștem de mai mult timp și-i simțim aproape de propriile noastre crize sufletești. Și ei ar vrea să scrie sub alt zodiac, să-și răsfete lira în adevărata „veselă grădină” a Bucovinei, cum am dori și noi să scriem: psalmi în zile de mari biruinți spirituale.

Dar vremea triumfului abia se conturează la orizonturile neamului.

În Bucovina, ca și în Ardeal și pretutindeni, valorile spirituale sunt mobilizate pentru o luptă titanică între trecut și prezent, între întunec și lumină.

Mai ales, tinerii generații i-se cere o contribuție hotărâtoare de destinuri, fiind cea mai capabilă să învingă grație purității de cuget, elanului și spiritului de jertfă totală.

Cei dela „Iconar” merg în fruntea generației bucovinene chemată să-și dea tributul de sacrificiu pe altarul biruinții apropiate, răsbunătoare de îndelungate umilinți care au chinuit un neam de marlari.

În mijlocul lor, semnalăm pe talentatul Mircea Streinul, poet și gazetar. Alături de Liviu Rusu — conduce „Iconar”-ul spre culmile albastre ale plinirii destinului acestui neam. Nu-

putem uita apoi pe Teofil Lianu, Leon Topa, George Drumur, Barbu Slușanschi, Ion Negură, G. Macoiu, S. E. Barbu, toți bucovineni — credem, — care împrumută revistei prospețimea tăioasă a talentului autentic.

Cum spuneam, „Iconar”-ul este o tribună de luptă politică și literară. Armele animatorilor pot fi, uneori, prea tunătoare, prea strivitoare. Am prefera și noi condee mai dulci, mai suzătoare. În locul bubuiturilor ne-ar încânta o poezie senină și veselă.

Iconariștii însă vor scrie odată mai literar, ca să ne exprimăm astfel, dar până atunci misiunea lor trebuie să fie mai întâi drum de foc, pentru a avea climatul unei literaturi a frumosului absolut.

Nu poți scrie cu trandafiri, când cultura națională este invadată de paraziți.

Misiunea „Iconar”-ului este să-i distrugă, turtindu-i sub nicovala cuvântului greu și dur. În Bucovina, „Iconar”-ul implinește o operă de desinfecție totală, iar faptul că revista s'a impus și rezistă este o dovadă că luminile ei au reușit să însoarească cerul indoliat al dulcei provincii.

După doi ani, „Iconar”-ul crește mereu și cucerește conștiințele cărora se adresează. Crește și desparte un aluat bun, care va rodi cu prisosință tămăduitoare.

Ion I. Pogana

### Note muzicale

Cu plăcere anunțăm apariția a trei cântece românești de Martin Vereșan, în editura „Moravetz” din Timișoara. Apreciind talentul d-lui Vereșan, din lucrările sale inedite de până acum, ne-am adresat compozitorului bănățean, d-lui Filaret Barbu, pentru a-și da o părere justă despre noile cântece. D-l Filaret Barbu ne spune:

„Am apreciat încă dela început pe prietenul Vereșan pentru calitățile ce le are, în a crea arii cari se asimilează cu melosul nostru popular. Cântecele apărute sunt scrise în genul doinelor și romanțelor noastre. Textul lor ne surprinde prin frumusețea gândirii și forma literară în care sunt scrise.

În doine, autorului i-a succedat să ne dea cantilene duioase într-o interesantă măsură mixtă. Este adevăratul, autenticul ritm al folklorului nostru autohton.

Sunt sigur, că se vor populariza.

Ce privește romanța, autorul se inspiră după un text original, rămânând pe planul romanțelor, pușinelor noastre romanțe, cari prin melodia lor simplă, dar simțită, nu trec în banal. Aceste cântece sunt sigur că vor face

parte, cât de curând, din repertoriul muzicii noastre minore, de bună factură”.

## Știri și fapte din Arad

**O CERERE A FUNCȚIONARILOR DELA PRIMĂRIE.** Funcționarii primăriei au adresat comisiei interimare o cerere, prin care, referindu-se la scumpirea progresivă a vieții cer, ca să li se acorde de Crăciun un ajutor bănesc. Cererea funcționarilor a fost transpusă secretariatului general al primăriei pentru studiere.

**ARESTAREA UNOR HOȚI.** Poliția locală a arestat pe individul Augustin Nilesa originar din Oradea, deoarece s'a stabilit că el este autorul furtului unui palton, comis în deuna funcționarului Gheorghe Popescu din str. Peneș Curcanul. Odată cercetările încheiate, numitul a fost înaintat parchetului.

— Tigăncile Sofia Kovacs și Elisabeta Lakatos, bine cunoscute cliente a poliției au fost deținute sub bănuiala comiterii

mai multor furturi.

**JUDICIARE.** Izidor Schwartz, ceasornicar din Arad, a fost trimis în judecata tribunalului și condamnat la o lună închisoare corecțională, pentru sustragerea mai multor obiecte, sechestrate în favorul casei asigurărilor sociale, în contul colizațiilor neachitate la timp.

— Individul Nicolae Berkovits din comuna Roșia a fost dat în judecată pentru injurie gravă aduse bisericii. Numitul a spus că în locul bisericilor ar trebui să se facă grajduri pentru cai și vespasieni pentru public. În cursul desbaterii au fost audiați mai mulți martori cari au confirmat cele cuprinse în ordonanța definitivă, deși acuzatul a negat că ar fi rostit vreun cuvânt jignitor la adresa bisericii. În urma acestora, tribunalul l-a condamnat la o lună închisoarea corecțională.

### Sărbătoarea „Fruncei”

Revista bănățeană „Fruncea”, ce apare la Timișoara sub direcțiunea d-lui ing. Nicolae Ivan, a împlinit la 1 Decembrie trei ani de apariție. Este o aniversare frumoasă, care ne bucură, și-i dorim d-lui Ivan să o poată scoate încă mulți ani înainte.

Prietenii revistei și ai directorului ei vor participa azi, Sâmbătă seara, la o cină comună, ce se va da la restaurantul „Palace”.

MOSCOVA, 3 (Rador) — Agenția „Tass” transmite:

În ziua de 29 Noembrie, în stația de cale ferată Poldntse Zbolunove, trenul sovietic ce se înapoia din Polonia în U. R. S. S. a fost înconjurat pe neașteptate de un detașament de soldați și tot personalul trenului, sub amenințarea armelor, a trebuit să suferă o umilitoare perchezitie, fiind cercetați până la piele.

Ungătorul de vagoane Khinciux a încercat să se opună dar a fost maltratat.

Autoritățile polone au pus apoi întregul personal al trenului, sub pază militară, într'un vagon.

În drum spre frontiera sovietică, la stația Moghiliany, acarul local polon a așezat într'un vagon de pasageri u. i. bidon, din cauza căruia a izbucnit un incendiu.

Agenții poloni au încercat ca prin amenințări să forțeze pe mecanicul sovietic să conducă trenul în flăcări pe teritoriul sovietic, însă acesta — plin de abnegație — a detașat vagonul cuprins de flăcări.

Reprezentanții căii ferate Sovietice, sosiți a doua zi la Moghiliany, pentru a face anchetă, au fost puși sub escortă în clădirea postei dela frontiera.

Autoritățile poloneze au refuzat să le pună la dispoziție piesele necesare facerii anchetei, căutând să arunce toată vina și răspunderea asupra personalului sovietic al trenului incendiat, deși el a fost izolat sub escortă într'un vagon.

Delegația sovietică, menționând provocările militarilor poloni, a declarat că răspunderile incidentului și pagubelor cauzate revin autorităților polone.

Legatia sovietică din Varșovia a protestat pe lângă guvernul polon.

## Candidații partidului liberal în jud. Arad

Despre compunerea listei guvernamentale pentru alegeri, am primit următoarele informații: cap de listă d. prof. dr. Dimitrie Manolescu, iar ceilalți în ordine numerică sunt d-nii: Aurel Birtolon (din partea Frontului Românesc), dr. Romulus Coțoiu, Sebastian Șerbescu, un loc rezervat partidului german. Iosif Vulpe, dr. Leontin Ciurba, dr. Ioan Botigel și dr. Petrița Petica, (din partea Frontului Românesc).

La Senat: Gh. Ionescu-Sisești, dr. Adam Iancu și Ioan Frățilă. La colegiul consiliilor comunale și județene, Ferdinand Pascu. În ce privește locurile 5 și 9, hotărâri definitive nu s'au luat încă. Aceasta pentru că germanii din județul Arad, nu vor

să accepte candidatura impusă de Timișoara. Locul 9 nu este acceptat de d. dr. Petica Petrița din partea Frontului Românesc, pentru că e ultimul. Se speră însă, că până în ultima zi când se mai pot complecta listele, întreaga situație va fi aranjată.

SPITALUL CENTRAL ARAD  
Comisia de Licitații

Nr. 2696/1937

1937 Noembrie 29.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștință celor interesați, că în ziua de 21 Decembrie 1937, ora 11 și 30 se va ține în localul administrației Spitalului Central Arad, Piața Mihai Viteazul Nr. 7/8, licitație publică, pentru aprovizionarea Spitalului Central din Arad, cu:

lepte, în valoare de lei 250 mii anual și derivatele laptelui, în val. 50.000 anual.

Licitația se va ține în conformitate cu Art. 88-110 L.C.P. Regulamentul O. C. L. și Normele publicate în M. Of. Nr. 127/1931.

Participanții vor depune în mâna comisiei de licitație în ziua de mai sus ofertele legale și o garanție provizorie de 5% din valoarea furniturii, pentru care au făcut oferta.

Ofertele se vor face numai în conformitate cu caetele de sarcini, care pot fi văzute în fiecare zi de lucru în birourile administrației Spitalului Central Arad, Piața Mihai Viteazul Nr. 7/8

Președinte Secretar,  
Dr. Alămureanu Ecseki

### Instiințare

Comandantul Garnizoanei Arad, aduce la cunoștință ofi-

țerilor de rezervă domiciliati în Arad, și pe raza cercului de recrutare Arad, că funcționează și în acest an, în Garnizoana Arad, un curs pentru ofițeri de rezervă.

Durata cursului: e până la 20 Iunie, executându-se în fiecare săptămână câte o ședință de 2—3 ore.

Participarea la curs este benevolă, fără nici un drept bănesc și echivalează cu o concentrare, dacă se va constata frecvența regulată și asimilarea cunoștințelor predate.

Prim urmarea acestui curs 2 ani consecutivi, ofițerii de rezervă devin susceptibili de a fi propuși la avansare dacă au absolvit cursul în bune condițiuni.

Ofițerii cari doresc să participe la curs, vor înainta direct Garnizoanei Arad, un raport în care vor arăta:

1. Gradul, arma și corpul sau serviciul cărui aparține. 2. Naționalitatea. 3. Domiciliul. 4. Posibilitatea de participare: Zilele și orele când poate participa.

Tinuta la cursuri: Militară sau civilă.

Comandantul garnizoanei Arad  
General H. Dragomirescu

### Cinematograful TIVOLI, Timișoara

PREMIERA!

Un mare șlagăr vienez

María Cebotari Ivan Petrovich  
Georg Alexander

### PENSIONUL ȚĂRINEI

Un cadru strălucit în care se desfășoară o emoționantă poveste de dragoste, uniforme măiestre, melodii antrenante, saloane sumptuoase

Zilnic la orele 3 matineu:

FATA SAMARAIULUI

Barul »Cornul  
Vânătorului«  
Arad

Dela 1 Decembrie  
progr.-m senzațional

HAIBACH MARTHA  
BIANCA BLANCA  
IONESCU NELLY  
SCHARI STEEN  
ROSI BOLVARI  
IULIETA NEGRI  
The 4. WARDENS

„NERMEȘAN” Dans în  
Vocal-band fiecare seară

# Horul în plină campanie electorală

— Dela redacția noastră din Oradea —

nu au domnit, în viața societății Bihor, atâtea frământări nemulțumiri și alături zăpăceală, ca acum, în preajma alegerilor generale.

## Cartelul liberalo-vaidist

Cartelul cartel electoral liberalo-vaidist cu „Frontul Românesc” a avut urmări dezastuoase. Lagărul valahist. Una din cele mai puternice organizații d-lui Alex. Vaidă se găsește în plină desfășurare. Loți fruntașii valahici să execute cartelul, uitându-și o altă orientare. „Frontului” s'a închis. Petru Popovici s'a văscău, neavând cum să convoace prietenii. Barna, de frică de promisiunile de către prietenii politici, s'a refugiat în prefectura, sub protecția a forțelor guvernale. D. dr. Vasile a felicitat telegrafic pe Hațiegan. Majoritatea dintr-un grup de prieteni, s'au înțeles „Totul pentru țară”, național-țărăniști, se întorc rându pe rând. Exem-

plul l-a dat organizația din Beiuș, care a trecut în bloc în partidul d-lui Maniu. Alții tratează cu liberalii unde grupul fostului deputat Iosif Tărău, pare că a și intrat.

Un punct de întrebare a rămas pentru noi, până acum, atitudinea pe care o va lua fostul deputat d. Ulpiu Tr. Gomboșiu, președintele „Asociației Plugarilor” din județul Bihor și președintele „Blocului Cetățenilor din Oradea”. Nu am putut afla nimic, deși am încercat să-l întrebăm. D. Ulpiu Tr. Gomboșiu își continuă impasibil discuțiile sale contradictorii cu d. profesor Aurel Popa, șeful goga-cuziștilor, de par că întreaga cafenea Astoria, ar fi numai a lor; ori se distrează, la o partidă de preferanță cu autorul legii contra jocurilor de noroc, d. deputat Nae Popescu.

## La guvernamentali

este disperată. Lupta mandată a fost sângeroasă. Cadavrele și răniții au pe teren. Fostul deputat Lezar, a plecat la curând clipa nefastă în înscris la liberali. Fostul Gh. Păcală, calculând cantitate de stricte trebuie să-și curețe pe politici. Iacob Danermanentul candidat a și de data asta. De a slăbit 12 kgr. ma campaniei ziarului, faimoasul Fodor Peter, deblocat, dintre candidații viitorul parlament liberal „cinstitul” Fodor, reprezentat cu demnitate

de și mai... cinstitul Givulescu și de mamutul Sângeorgeanu.

## In tabăra național-țărăniștii

Incă nu se știe cine va fi capul de listă. Și vorba aia, fără cap, vai de picioare! Hărțuierile și ciocnirile au început și aci. D. dr. Romul Pop, pretinde locul al doilea, ocupat de cele 130 kgr. ale viitorului „primar” Popa Chirică. Depasarea nu este ușoară când te gândești că d. Romiș Pop nu are decât 53 de kgr. Fostul inspector șef școlar, d. Augustin Cosma, a fost candidat, spre disperarea partidului.

In schimb, național-țărăniștii din Bihor, au avut câteva clipe de reculegere, produse de fan-

Ambii get-beget bihoreni, dela coada vacii O inovație, ce dovedește spiritul de organizare și prevedere a d-lui Tiberiu Moșoiu. Echipa din Bihor a animalelor destinate a intra în parlament, este însoțită de un veterinar. Se spune că, doctorul de animale Alexandru Hașas, și-a plătit această demnitate cu o jumătate de milion Lei.

Campania electorală la guvernamentali a fost inaugurată sub cele mai triste auspicii, de însuși șeful, d. Tiberiu Moșoiu, care a vrut să țină o adunare la Oradea. Și a ținut-o în fața unei săli goale. Asistența au format-o cei două sute de măturașori, hingheri și funcționari diurniști ai primăriei și uzinelor comunale. D. Tiberiu Moșoiu a plecat furios la București.

Și totuși, speranțele nu sunt pierdute. Ele se îndreaptă spre echipele de jandarmi, cari au început să populeze satele, spre administrațiile judejane și spre urnele miraculoase, din cari mai pot să iasă surprize.

tasticul discurs de recepție, a nou botezatului partizan, colonelul Ionel Ștara. De multă vreme nu s'a răs cu atâtea poftă în clubul național-țărăniștilor!

Inscrierea solemnă a d-lui colonel Ștara, a descrescit frunțile și a strămbat fălcile de răs, dispunând până și pe d. dr. Ion Matei, să renunțe la locul său de pe listă, în interesul unor ambițioși nărozi.

Durere, d. colonel Ștara nu a fost candidat la Bihor, ci el doilea în județul Putna. Ai dracului putneni, domnule, sau au auzit despre isprăvile d-lui colonel Ștara pe câmpurile războaielor și au apreciat mai ales actul de vitejie săvârșit pe Izonzo, unde colonelul Ștara a reușit să prindă pe mareșalul Cadorna, fostul comandant al armatei italiene.

Dar, d. dr. Teodor Roxin, este un ingrat și un avidios. Nu e așa d-le colonel Ștara?

LA GOGO-CUZIȘTI: Lista e înlocuită. Semnalul s'a dat. Lupta a început și... d-nii membrii, în frunte cu însufleșitul președinte d. profesor Aurel Popa, răgușesc la Astoria, discutând politică.

LA IORGIȘTI: scandalul nu a putut lua proporții, nefiind, în județul Bihor, decât doi membrii: președintele, dr. Dumitru Găldău și bravul profesor de muzică Gh. Hâncu. Și cu toate acestea, frământările sunt mai mult decât dramatice. Și e natural. Inchipuiți-Vă și Dvs. sunt singurii iorgiști din lume, necăpătuiți cu un mandat de parlamentar, în baza politică largită, a d-lui Gh. Tătărescu!

Iustus

# INFORMAȚIUNI

D. Mihalache va candida și în Ardeal, în urma propunerii d-lui Maniu. D-sa va candida la Arad, iar d. Virgil Madgearu la Caraș.

Duminecă 12 Decembrie se va proceda la constituirea adunării eparhiale a noii Episcopii a Maramureșului.

Partidul național țărănesc va ține Duminică în Capitală o întrunire la care vor lua parte d-nii Iuliu Maniu, dr. Lupu,

Virgil Madgearu și Grigore Filipescu.

Duminica viitoare, partidul național creștin va ține o mare întrunire în Capitală, în cadrul căreia d-nii Goga, Istrate Mișescu și C. Brăescu vor face declarații politice.

V. Antonescu, ministru de externe, va face declarații în legătură cu ultimele evenimente externe și atitudinea României față de aceste evenimente.

## Ce ascultăm la radio

Sâmbătă 4 Decembrie 1937

### RADIO-ROMÂNIA și RADIO-BUCUREȘTI

6.30: Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfatul gospodăresc și medicale. 13.00: Ora Culturală. Sport. Cota Dunării. — 13.10: Concert de prânz Muzică variată (discuri). — 14.10: Ora. Mersul vremii Radio-jurnal. 14.25: Muzică distractivă (discuri) 15.00: Actualității străine. Radio-fonice. 17.00: Ora străjerilor. 18.00: Ora. Mersul vremii. 18.02: Prezentări muzicale. — 19.00: Lumea: Palatul lui Dio-

clețian, de prof. Alex. Marcu. 19.15: Concert de muzică italiană (discuri). 19.45: Frumusețea poeziei homerice, de D. Mameliuc. 20.00: Muzică de dans. Orchestra de dans Radio. 21.00: Din viața unui fiu de Rege, de Maior Theofil Sidorovici. 21.15: Concert dat de Societatea „Liedertafel” și Orchestra Radio. 22.45: Radio-jurnal. Sport. 22.00: Concert de noapte al Orchestrei Ionel Giurgea, transmis dela restaurantul „Modern.” 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană

## Turneul Operei Române din Cluj

### Teatrul Comunal Timișoara

Sâmbătă, 4 Decembrie 1937, ora 8.30 seara precis se va reprezenta

#### Traviata (VIOLETTA)

Operă în 3 acte (4 tablouri). Muzica de Giuseppe Verdi. Dirijor Dr. M. Săveanu. Dir. de scenă: N. Bretan. Maestru de cor: H. Clee. Maestră de balet Chiți Stanciu.

Duminecă, 5 Decembrie 1937, ora 8.30 seara precis se va reprezenta

#### Ebreea

Operă în 5 acte de Eugenio Scribe în românește de N. Apostolescu Muzica

Biletele de vânzare la casa Teatrului. Intrarea după ridicarea cortinei este strict interzisă. Doamnele cu pălării nu sunt admise în staluri

de Fromental Halevy. Dir. de scenă N. Bretan. Dir. muz.: Jean Bobescu. Maestru de cor: Hermann Klee. Maestră de balet Chiți Stanciu.

Luni, 6 Decembrie 1937, ora 8.30 seara precis se va reprezenta

#### Mireasa vândută

Operă comică în 3 acte de K. Sabina Muzica de B. Smetana. Dir. muzicală și de scenă: Maestru Jean Bobescu. Maestru de cor H. Klee. Maestru de balet Chiți Stanciu.

## Orchestra-TERMINUS-Bar Timișoara

Program de atracție pe luna Decembrie  
 Alph Stone & Rose jongleuri Duo Malec bariți comici  
 Gionny D. și d-na Revo  
 și alte soliste  
 May-Jazz cu diseurul Paul Wessely  
 Inceputul orele 10.30

## Cinematograful de premiere CORSO, Arad

Un film excepțional!  
 văzut de toată lumea! Succes colosal!

### VALEA BLESTEMATĂ

mai grandios film „TECHNICOLOR” al anului

cu George Brent și Beverly Roberts

Reprezentajii 5, 7.15 și 9.15.

## La Oradea

folosiți hotelul și băile

# Rimanoși

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Curăț nice exemplară. — Băi de aburi, cadă și bazin. — Coafor, masaj și pedicură. — Tel. 147. Autocar în gară la toate trenurile  
**Prețuri exemplar de reduse**

# Ultima oră

## Franta, piesă de manevră a democrației?

Popolo d'Italia, într'un violent articol, desvăluie intențiunile Americii în legătură cu războiul economic. -- Intre pace și război, Italia alege războiul

ROMA, 3 (Rador). — Agenția Stefani, transmite editoriașul ziarului „Popolo d'Italia”, sub titlul „Funia demoului”, scris împotriva unui articol apărut în „New-York Times”, care apără democrațiile contra dictaturilor.

Ziarul relevă că este acum știut că există, în lume, numai trei democrații, anume: Statele Unite, Franța și Anglia; este deasemeni știut că există trei dictaturi: Italia, Germania și Japonia.

„New-York Times”, afirmă că triumphiul Roma-Berlin-Tokio, este o alianță militară, contra căreia democrațiile trebuie să se unească, pentru a se apăra, și adaugă, că aceasta nu înseamnă totuși adoptarea unor măsuri de război, față de cari poporul american este potrivit. Așa dar, — scrie „Popolo d'Italia” — Statele Unite se retrag în bună ordine, lăsând celor două democrații europene, sarcina de-a înfrunta, pe terenul armelor, țările totalitare. Dar Marea Britanie, n'a arătat nici ea tendințe războinice accentuate în ultima vreme, mai ales pe uscat, astfel că imitând pe verii lor americani, englezi ar putea hotărî să se bată „până la ultimul francez.”

„Popolo d'Italia”, arată că „New-York Times”, a ales un alt câmp de bătăie pentru apărarea țării care s'au definit, ele înșile, mari democrații —

și anume: Acordurile economice și monetare. Ziarul ne înșeală însă. Armele acestea, sunt arme de carton, bune pentru

## Intre pace și război, Italia alege războiul

Intre aur și fer, Machiavelli alege ferul: Noi facem la fel — declară „Popolo d'Italia”.

In fața dilemei, idioată la superlativ, „intre unt sau tun”, noi am ales: Tunul.

New-York Times, face și altă greșală, scriind că amenințarea sugrumării economice a guvernelor agresoare, ar putea fi un mijloc potrivit de intimidare. In primul rând, nu s'a reușit să se definească agresorul, în al doilea rând, pentru democrați, existența însăși a guvernelor totalitare prezintă o agresiune latentă. Dar premisele vor fi răsturnate, și democrații pot fi arătați ca agresori.

E clar că popoarele sărace, având de pierdut puțin, sunt insensibile mai mult decât celelalte, la motivele de ordin economic. Nu ne vom lăsa, niciodată, intimidați de aceste amenințări fide, dar luăm act

și înregistrăm aceste delicate cuvinte de sugrumare, și de această funie democratică, ce ar trebui să ne sufoc.

„Popolo d'Italia”, declară că articolul din „New-York Times” este o contribuție involuntară, dar formidabilă, adusă bătăliei Italiei pentru autarhie.

„Ceeace fierbe în burta obeză a democrațiilor: Sugrumarea economică, asfixia, blocul foamei, pentru popoarele cari nu mănâncă de cinci ori

se găsec bani pentru a face război.” Nu banul face războiul, ci oamenii și spiritul, curajul și jertfa.

pe zi, este o profundă lașitate, pentru că această formă de luptă, lovește mai mult decât

pe combatanți, poporul înarmat.

Impotriva războiului economic, a blocului sau a foamei popoarele demne de acest nume sunt obligate să răspundă în singurul chip cu putință: „Pregătind la timp și integral, spiritele și armele.”

ROMA, 3 (Rador). — Haven semnalează impresia profundă produsă de articolul apărut în dimineața în „Popolo d'Italia” atribuit chiar lui Mussolini.

## Noi victorii ale naționaliștilor spanioli

SALAMANCA, 3 (Rador). — Marele Cartier General naționalist comunică: In sectorul Rianza, trupele naționaliste au respins energic atacul dat de republicanii cari au părăsit pe teren 32

morți, printre cari se află un comandar politic, un căpitan și doi locotenenți. Naționaliștii au făcut 22 prizoneri. Pe celelalte fronturi, nimic de semnalat.

## Pregătirea bugetului pe exercițiul viitor

Ministerul de finanțe desminte svonorile privitoare la majorarea impozitelor

BUCUREȘTI, 3. — La Ministerul de finanțe, au început

lucrările preliminare în vederea alcătuirii viitorului buget.

Bugetul exercițiului în curs, se va solda cu excedent. In bugetul viitor, se va înscrie noua sporire de salarii, în sumă de cca un miliard lei. Deasemeni, se va înscrie în bugetul viitor și sporul necesar întregirii pensiilor.

Toate svonorile, prin care se induc în eroare salariații publici, privitoare la neînscierea în buget a sporurilor, sunt pur și simplu monevre electorale.

Deasemeni, în campania electorală ce se desfășoară, s'au afirmat inexactități, cu privire la sporirea impozitelor. Ministerul de finanțe, a desmintit categoric aceste invențiuni, lansate cu scopul de a înșela buna credință a corpului electoral. In lucrările de pregătire a viitorului buget, nu se va avea în vedere, sub nici o formă, o majorare a dărilor.

## Bestiala crimă din Brăila

Un hingher își măcelărește iubita și-i soarbe apoi sângele

BRĂILA, 3. — Hingherul Nicolae Cudalba, de 17 ani, care trăise mult timp în concubinaj cu femeia Ioana Caramalenco de 27 ani, fiind părăsit de

iubită, s'a răsbunat feros azi noapte.

Întâlnind pe fosta sa concubină, împreună cu Petru Cisnoaca, a aruncat asupra acestuia

săbul său de câini, și l-a doborât la pământ. S'a repezit apoi asupra iubitei sale, aplicându-i șapte lovituri de cuțit în spate. In genunchi, în fața ei a înebunit ca o fiară, și-a început să-i soarbă sângele. S'a repezit apoi din nou asupra lui Petre Cisnoaca, măcelărin-du-l cu cuțitul.

Ioana Caramalenco, a sucombat imediat, iar Petru Cisnoaca, se află la spital în stare gravă.

Vampirul a fost arestat chiar în cursul nopții.

## Vaporul „Prahova” a eșuat

Accidentul s'a produs din cauza e ței

BERLIN 3. — Vaporul românesc „Prahova”, de 1500 tone, a eșuat ieri în largul insulei Fehmarn, din fața portului Kiell.

Accidentul e datorit ceței.

Vasul de salvare „Stein” și câteva remorchere, au plecat în larg pentru a da ajutorare „Prahovei”.

Se anuță că vaporul românesc „Prahova” a atins cu fundul un colț de stâncă și apa a pătruns în magazii. Starea va sului nu este disperată.

Mai multe remorchere și un vas de salvare venind în ajutor,

se crede că vasul va fi salvat. Întreg echipajul n'a suferit nimic. El conlucrează la operațiile de despotmolire.

## 104 diplome de medici falsificate

BUCUREȘTI, 3. — In cursul cercetărilor făcute în legătură cu falsificările de echivalente de diplome, se anunță că falsul avocat Manevici a „echivalat”

104 diplome.

Toți medicii care au căzut victime escrocului, sunt chemați să dea relațiuni anchetatorilor.

## Inființarea școlii politehnice la Iași

BUCUREȘTI, 3. — Azi dimineață, s'a prezentat la Ministerul Educației Naționale o delegație compusă din prof. Traian Bratu, rectorul Universității din Iași, profesor Andrei Bogdan, decanul Facultății de științe, prof. Olin și doi studenți.

Delegația a arătat necesitatea de a se menține secția politehnică la Iași, și că studențimea este hotărâtă să continue greva, până la rezolvarea favorabilă a acestei chestiuni. D. ministru Anghelescu, a

semnat în fața delegației, o decizie prin care se înființează în cuprinsul Universității din Iași, școala politehnică „Gh. Asachi”, prin contopirea celor două secțiuni de științe aplicate dela facultatea de științe cu catedrele existente în bugetul actual.

Noua școală politehnică, are dreptul de a libera diplome de ingineri politehnici.

S'a telegrafiat studenților dela Iași să înceteze greva foamei, întrucât li-s'a dat completă satisfacție.